



盼12個月內完成修例 進行三場選舉

林鄭：完善選舉制度解決內耗困局

十三屆全國人民代表大會第四次會議通過關於完善香港特別行政區選舉制度的決定，行政長官林鄭月娥昨日表示，她與特區政府管治團隊對決定表示堅定支持，並會擔當重要角色，全面準確落實新的選舉制度。她深信完善選舉制度，落實「愛國者治港」的原則後，可有效解決議會泛政治化、不斷內耗的困局，從而用好香港的獨特優勢，在中央大力支持下，拓展經濟、發展民生。

大公報記者
龔學鳴(文) 蕭霖(圖)



▲完善選舉制度，讓真正愛國及有能力的人進入管治架構，有利香港長遠發展。圖為2016年立法會選舉市民排隊投票情形。

▲林鄭月娥表示，完善選舉制度，可以堵塞選舉漏洞，有效解決議會泛政治化、不斷內耗的困局。

中央出手合法合憲

記者會上，被問到如何落實全國人大相關決定，林鄭月娥表示，特區政府會做好解說工作，凝聚正能量；工作主要有兩方面，第一是向市民解釋中央出手是合法合憲，符合香港實際情況。有些市民可能忘記了香港近年的亂象，別有用心政客利用漏洞進入政治制度，不是做實事，而是搞破壞，拖政府後腿，甚至勾結外國勢力。要讓市民知道，若不及時處理問題，會直接衝擊「一國兩制」，影響香港繁榮穩定，危害國家主權安全及利益。第二，特區政府會進行本地立法工作，期望在12個月內完成修訂，進行三場選舉。

至於有攬炒派聲稱今次決定是民主倒退，林鄭月娥反駁有關講法，強調人大決定是完善選舉制度，填補缺陷。過去有一些不愛國的人在政治體制之中，利用公職身份傷害香港，例如放下公務到美國，要求美國制裁特區政府，「這是制度缺陷，所以與民主無直接關係。」她說，一個地方的民主也要取決於憲制秩序，香港憲制秩序由憲法和基本法組成。若果制度不能保障「一國兩制」，這樣就不能達至民主制度追求的幸福安穩生活，強調任何民主制度不應衝擊國家安全。

被問到香港特區候選人資格審查委員會的細節，林鄭月娥回應稱，過往有選舉主任監督選舉進行，其中的職權是決定某一候選人提名是否有效，一直由民政專員或政策局同事出任。今次由全國人大講明設立資格審查委員會，這是一石二鳥，解決了缺乏有效審查機制的問題。她強調，資格審查委員會不是隨意審查候選人，而是法定賦予職能，過去選舉條例也容許資格審查，但特區政府發現單靠一人是難以持續。

非踢走所謂「民主派」

林鄭月娥又說，目前沒有資料講及細節，但完善選舉制度不是踢走所謂「民主派」，而是希望立法會要符合「一國兩制」，以香港整體利益為依歸。完善選舉制度後不會即時解決所有問題，但能夠凝聚共識，立法會不像過去般泛政治化。至於選委會選舉及立法會選舉的先後次序是否對調，她指邏輯上應該先舉行選委會選舉，特區政府有時間表便會交代。

另外，林鄭月娥又表示，有心理準備外國會藉此搞事，但她與管治團隊不會受威脅，無畏無懼履盡職責。即使她們及家人受到影響，但要發揮「捨小家、為大家」的精神，為香港長治久安而努力。



▲張建宗表示，全面落實「愛國者治港」根本原則，香港才能長治久安。



▲陳茂波指出，堵塞選舉制度漏洞後，香港可着力處理經濟和民生問題。



▲鄭若驊表示，人大以「決定+修法」方式完善香港選舉制度，完全合憲合法。

司長：人大《決定》正本清源

【大公報訊】記者吳子碩報道：對於十三屆全國人大四次會議以高票表決通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，政務司司長張建宗、財政司司長陳茂波、律政司司長鄭若驊分別發表聲明，堅定支持及歡迎全國人大通過完善香港特區選舉制度的決定。

張建宗：加強解說 力爭早日立法

張建宗表示，人大有關決定為完善香港特區的選舉制度打下牢固基礎，是刻不容緩之舉。全面落實「愛國者治港」根本原則，才能維護國家主權、安全和發展利益，有效落實中央對香港特區的全面管治權，以及維護憲法和基本法確立的憲制秩序，撥亂反正，正本清源，確保「一國兩制」實踐行穩致遠，香港長治久安。他表示，特區政府完全尊重中央對完善香港選舉制度的主導權，並將全面配合及支持有關跟進工作，包括加強向公眾解說，力爭早日完成本地立法，並確保未來12個月的各場重要選舉有序順利舉行。

陳茂波：讓社會集中精力謀發展

陳茂波表示，全國人大通過完善香港特區選舉制度的決定，堵塞了現時選舉制度的漏洞，修正了香港政治和社會發展的路徑。一方面，落實

「愛國者治港」的根本原則，維護國家的安全和發展利益，讓「一國兩制」行穩致遠；另一方面，確保香港特區有效治理，讓香港社會可以集中精力謀發展，並着力處理好深層次的經濟和民生問題。完善香港選舉制度這決定，是讓「一國兩制」可以全面準確貫徹落實，讓香港長期繁榮穩定、長治久安的關鍵一步。他指出，去年的維護國家安全立法和現在全面落實「愛國者治港」原則，可說是一脈相承、理所當然。要求所有參與香港管治的人，都必須愛國愛港，尊重及維護國家憲法和基本法，這是基本的政治倫理，也是參與管治的基本要求。

鄭若驊：有利維護國家主權

鄭若驊表示，歡迎全國人大的有關決定，並認同只有落實「愛國者治港」，才能夠全面貫徹「一國兩制」的方針，確保香港保持繁榮和穩定，亦有利於維護國家主權、安全、發展利益。鄭若驊指出，中國是一個單一體制的國家，根據中國的憲制，權力來自中央，香港特區雖享有高度自治，但仍有一些事務屬中央事權，包括憲制秩序。全國人大根據憲法、香港基本法、香港國安法和相關法律文書，以「決定+修法」的方式完善香港特區的選舉制度，完全是合憲和合法的。

未來聚焦民生 抓住「十四五」機遇

【大公報訊】記者吳子碩報道：行政長官林鄭月娥在記者會上談及關於香港未來的發展，表示香港的未來離不開融入國家發展大局，在「十四五」規劃綱要的涉港部分，香港特區政府也有深度參與。她希望香港可以抓住機遇，完善選舉制度，全力聚焦發展，讓香港市民享有經濟發展帶來的好處。

重點做好防疫抗疫工作

林鄭月娥表示，新冠疫情後本港經濟萎縮、失業率上升，更需要特區政府為市民做實事。疫情阻礙了人員的往來，對本港經濟打擊巨大，因此未來工作最重要的是防疫抗疫，她呼籲香港市民

支持疫苗接種，繼續做好防疫措施。

林鄭月娥指出，要用好「十四五」規劃與粵澳大灣區給香港的機遇，發展經濟，讓專業服務、香港青年人能有更多的發展機會。她又指出，完善選舉制度後，立法會作為理性的平台、可互動的空間，相信能解決房屋、土地問題的機遇可以提升。她進一步表示：「不能說明天就解決，但起碼比往時要好；之前單單為『明日大嶼』這大規模的填海造地申請五億元，就已被反對派「拉布」一年多。」她認為，特區政府必須在土地、房屋方面，與立法會、社會有個更好的互動、討論，為香港找出徹底解決這個問題的方案。

保安局與六大紀律部隊 撐堵塞威脅國安漏洞

【大公報訊】記者吳子碩報道：十三屆全國人大四次會議以高票表決通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》。保安局局長李家超及轄下六大紀律部隊首長發表聲明，全力支持全國人大完善特區選舉制度的決定。

李家超對全國人大決定表示歡迎及全力支持，他將帶領各紀律部隊全面配合，繼續堅定不移履行維護國家主權、安全和發展利益，以及維護香港繁榮穩定的責任。李家超指出，選舉制度的漏洞和缺陷對香港社會穩定及國家安全構成威脅，全國人大決定有力地處理和防範這些風險。

警務處處長鄧炳強表示，有關決定完善香港特區選舉制度，確保「愛國者治港」，對香港社會穩定發展至為重要。全面落實決定中的根本原則，能有效維護國家主權和安全，有利於香港繁榮穩定、

長治久安。警隊會繼續竭誠執法，堅守崗位，與其他紀律部隊同心協力維持社會秩序，配合特區政府全面落實決定的相關工作。

防獄中組織亂港勢力

懲教署署長胡英明表示，香港特區實行的選舉制度與國家安全有直接關係，必須切實貫徹「愛國者治港」，以維護國家主權和保持香港長期繁榮穩定。

胡英明續說，懲教署會堅守香港刑事司法體系最後防線，確保監獄穩定，防止任何人士在獄內組織及培養反中亂港勢力，以維護國家根本利益，促進「一國兩制」行穩致遠。

消防處處長梁偉雄表示，消防處全力支持全國人大透過完善香港特區選舉制度。相信只要切實有

效地完善香港特區選舉制度，以及堅持實踐「愛國者治港」原則，定能有效地維護國家主權、安全、發展利益，以及準確貫徹「一國兩制」方針，保持香港長期繁榮穩定，長治久安。

香港海關關長鄧以海指出，今次全國人大決定確立「愛國者治港」原則，完善香港特區選舉制度，對維護國家主權、安全、發展利益，以及香港長治久安尤為重要。

阻議事平台煽動反中

入境事務處處長區嘉宏表示，落實全國人大決定，由「愛國者治港」，將可堵塞香港特區現行選舉制度存在的漏洞，防止別有用心人士通過立法會和區議會會議事平台，鼓吹反中亂港活動，企圖癱瘓特區立法會運作，阻撓特區政府依法施政。



▲確保「愛國者治港」，對香港社會穩定發展至為重要。

政府飛行服務隊總監胡偉雄表示，要確保「一國兩制」行穩致遠，「愛國者治港」原則不容置疑，亦是香港維持長期繁榮穩定及健康發展的重要基石。